烟

火人间

陶玺元

四

有

投稿信箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

曾几何时,做饭时分,村村用土灶,家家烧 柴火,户户升炊烟。袅袅炊烟,自古萦绕在文人 墨客的笔端,氤氲在游子的诗情画意中,温暖悠 扬,朴素迷人。

老家在人口密集的平原,除沟渠河汊和道 路外,是清一色的庄稼地,方圆百里没有山岳丘 陵,没有成片森林灌木。生产队分至各家的柴 火往往不够用,只好让家中的老人小孩在秋冬 季去野外捡拾枯枝叶和枯干草补充。有的人家 虽然略有节余,又想着去砖窑厂换新砖瓦建 房。因此,柴火虽不比粮食、钱财那样珍贵,但 绝对要统筹算算节约着使用。

分到各家的柴火,基本是作物的秆茎叶,乡 亲们要先用其所长。夏收的小麦秆,每年都用 来修补自家屋顶,换下已经霉烂成半截子的小 麦秆;秋收的稻草搓绳子、织苫子、打葽子、做草 鞋,即便是滚筒脱粒的乱稻草,也是耕牛过冬的 主食。有些植物虽不是作物,如水边的芦苇,也 常挑出体壮的织帘子、编芦席、打折子;最不起 眼的茭白茎叶、红荻,选取体长的织成帐幔,遮 挡猪圈门前夜间的风霜雨雪。它们在物尽其用 后和选落的下脚料,一并与被淘汰的衍生品,最

房前屋后的几棵树,只有病死或被台风刮 断刮倒时,才会将不能成材的树枝、树根锯断劈 开,晒干码齐堆垛储存。它们与棉花秆、黄豆秆 一样,在乡亲们的眼中,都属木质的上等柴火, 平常不舍得用。农忙、春节做馒头、蒸米糕或置

正月初六,从外地回到小城,又恢复了正

初七一早,在小区内散步。小区内花木扶 疏,梅香浮动,道路整洁,空气清新,做了几个 深呼吸,十分舒畅。

初八一早,还是散步。走着走着,前瞻后 顾,左右环视,好似丢了一样东西。

对了,遛狗的老人呢?我突然想起。

我是去年腊月二十离开小城的。此前,每 天散步,都会遇见遛狗的老人。

老人姓吴,年近八秩,住在同一小区的一 幢别墅里。我曾与老人有过交流。老人祖籍 河南,因战乱饥荒流落到小城,并在小城择业 结婚生子。老人是木匠,在大集体工厂干过, 后来遇上好时代,下海干个体,生活富裕,家 境殷实。更让老人自豪的是,独生儿子考上 名校,出国留学,在某国就业成家,有一份体 面的工作。六十五岁那一年秋天,老人因一 次事故,致右腿骨折,落下残疾,不再工作,与 老伴共享晚年生活。

老人告诉我,他的最大爱好是读书,小时 候读过两年书,后来忙于生计,想读书而不 能,退休后,专心读书,谈起四大名著,眉飞色 舞,说起孔子孟子,头头是道。他说家里有上 千册书,整整布满了两个墙面。

我由衷地称之为吴先生。吴先生个头不 高,身材微胖,脸上皱纹纵横,如罗中立笔下 的《父亲》,与人说话,亲和而谦卑。每每见他 走路一颠一颠地消失在我的视野,免不了生 出怜惜的情绪。

几年前,老伴走了。儿子从国外赶回办理 丧事。事后,儿子征求吴先生意见,是不是到 国外生活。老人说,我不会外语,又不懂国外

三月底,一场万人马拉松将在项王故里鸣 枪开跑。不难想象,宿迁这座苏北小城,届时 定是花团锦簇,春意盎然,人们从四面八方赶 来,奔赴这场春天的盛会。

是啊,春天是一场奔赴! 风有约,花不 那些叫出名字的、叫不出名字的花儿,你 追我赶爬满了枝头,它们是春天的信使,从寒 冬料峭、冰雪未融时就已风雨兼程。老堂屋, 旧时燕。在一个明媚的早晨,孩子们口中发 出惊呼,你像个迟到的孩子怔怔地立在门口, 等待老师的点头允诺。卸下这一路的风尘仆 仆吧,也不要对沿途的电闪雷鸣耿耿于怀,怎 知伤痕累累不会让这场奔赴更显壮怀激烈!

是啊,春天是一场奔赴!人们走向旷野, 远足踏青。暮春者,春服既成,冠者五六人, 童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。人 们扬帆起航,寻找诗和远方。故人西辞黄鹤 楼,烟花三月下扬州。人们翻起思绪,山长水 阔难抵纸短情长,那就动身吧,像歌里唱的那 样,"不如见一面,哪怕是一眼"。

春天,自然是一个适宜奔赴的季节。我常

办酒席等关键节点,才能用它。

再说烧火,我自小有些怕,晴天尚可,阴 雨连绵的梅雨时节,至今想起仍心有余悸。 存放在灶台后的柴火,一般是热值低的大麦 秆,它吸收地面和空中的潮气,靠地的一层湿 虀虀,中间和上层的湿润润;室外露天的秸秆 垛,顶上湿漉漉,中间常会洇得湿腻腻。坐在 灶台后低矮小凳上的我,很想用木质柴火,但 父母说未到关键时点不能用。于是,我费力 地从背后挑挑拣拣凑出一把相对干点的秸 秆,弯弯绕绕,搓拢成长长的圆柱形引火把, 一端攥在左手中,并腾出两个指头捏住火柴 盒,右手划火柴杆,颇有些费劲地点燃引火把 的另一端,待燃起火苗时送入灶膛深处。用 火叉轻轻地挑松刚送入的火把,另一只手轻 轻摇晃芭蕉扇,尽量把空气送入灶膛以帮助 燃烧。我重复着刚才动作,常常明火熄灭,烟 雾翻滚,火星慢慢烘烤,瞬间又爆燃,浓烟和 着火苗随着火焰顺着气流卷蹿出灶膛门,瞬 间烤焦我的睫毛和额发。此刻我家屋顶烟囱 升腾的炊烟,在别人眼中可能有"田舍炊烟常 蔽野"的迷蒙,也可能有"暖暖远人村,依依墟 里烟"的浪漫,但我被呛得涕泪交零,满面尘 灰烟火色。

也不知道从什么时间开始,回到乡间,煮粥 烧饭、炒菜煲汤用柴火、用电、用气随意选,家家 如是。虽然炊烟难再觅,但对我而言那曾是一 种可以触摸的获得感和幸福感

人情世故,还不如在小城里如意。老人孤单 了,寂寞了。一连几个月闷在家里。我几次 欲前往探望,总觉唐突。

直到有一天大早,我散步时,远远看见一 位矮小的老人,牵着一条白色的狗,一拐一拐 地向我走来。我快步走过去。吴先生也看到 了我,停下来与我聊天。

吴先生说,老伴走后,像丢了魂似的,提 不起精神,什么事都不想做,在家里看看书, 翻翻相册,有一顿没一顿地应付着生活。儿 子托同学买了一条狗送过来,让他每天牵狗 玩玩。老人感叹,其实,他玩宠物从没有兴 趣,但又不能却了儿子的一片好意。

我仔细看了卧在老吴脚边的小狗,毛色雪 白,体态玲珑,伸出红红的舌头,很乖巧,很可 爱。我又看了看吴先生,脸色灰暗,眼窝深 凹,一副大病初愈的样子。

此后,每天早晚,除了雨雪,吴先生总会牵 着那只白色的狗,在小区内散步。老人踽踽而 行,小狗蹦蹦跳跳。老人许是从小狗那里得到 了欢愉,小狗也从老人那里得到了善养。看着 老人从痛苦中走出来,我打心眼里高兴。

一幕幕过去的光影从眼前闪过。吴先生 怎么不散步,去哪儿了呢?一片不祥的阴云 从心头掠过。我一路小跑,到门卫打听。

门卫周师傅,叹了一口气说,老人已于去 年腊月二十五走了,到底哪天走的,谁也说不 清。是他儿子,二十五早上打电话给老吴,没 人接听。儿子就让同学到家里探望。老人已 经走了。儿子因为特殊情况赶不回来,请同 学帮助办理了丧事。奇了怪了,那条养了好 几年的狗,居然在二十七早上也死了。

我闻此不禁黯然神伤。

想,夏季过于热烈滚烫,秋天偏执于分别却又 故作思念,冬季显得呆板而冷清,只有春天, 有着漫卷诗书的从容,浪漫而不刻意的邂 逅。我甚至想,春天的每一个时段都值得奔 赴。春天的早晨有杏花春雨,春天的午后有 十里桃花,春天的傍晚有雨打梨花深闭门,春 天的夜晚可以画船听雨眠。

子在川上曰,逝者如斯夫,不舍昼夜。这美 好的春光又何尝不是如此? 流光容易把人抛弃, 红了樱桃,绿了芭蕉。那些心怀梦想的人啊,赶紧 起身吧,别怕磨破双脚,别管绕了弯道,既然选择 远方,就把背影留给地平线。那些徘徊犹豫的人 啊,也请收起埋怨和牢骚,试着和春风微笑,在汗 淋淋的路途上,把烦恼甩出身体统统忘掉。

奔赴,未必满载而归。"江南无所有,聊寄 一枝春"足以快慰。

奔赴,未必佳人敬候。"人面不知何处去, 桃花依旧笑春风"此情难续。

奔赴,未必有人知我。"莫愁前路无知己, 天下谁人不识君"豪情当在。 心怀热爱,奔赴远方。在这,春天里。

的 鱼

乡村的四月,就像休息了很久即将开演的大舞台。一望 碧野的乡村,流动的空气中处处弥漫着花草的清香。这样如 诗如画的季节,总让我想起母亲带着我挖鱼腥草的日子。 四月,土地渐次湿润起来,田埂上的鱼腥草,经过一冬

天的蛰伏,也开始冒出头来,绿色里又带着淡红的叶子像拢 起来的鸭掌,差缩在一起。然而,第二天你再去看它,却发 现鸭掌大的叶子已经完全张开,那些嫩茎也长长了不少,竹 子般的小白节上还带着昨晚新鲜的泥土。

农闲之时,母亲总会背着一个装猪草的背筐,随身带着 一把小铲子,弓着腰在广阔的田间穿行,寻找那些散发着腥 味的小草。母亲把小铲子用力斜着伸进泥土里,轻轻一铲, -节鱼腥草带着新鲜的泥土就拔了出来。抹去泥土,露出 白色的根,那也是鱼腥草最嫩的部分,轻轻咬上一口,一股 说不出来的淡清甜进入你的五脏六腑。

那个时候的我正在上小学,每天放完学,我都会拎着篮 子跟在母亲身后挖鱼腥草。每天挖到月亮挂上了树梢,母 亲累得直不起腰了,才恋恋不舍地回家。母亲背着一背篓 的鱼腥草,我拎着篮子跟在母亲身后,月光照亮着一行行田 埂,也照亮着晚归的母子俩。

到了家,吃完晚饭,就着昏暗的煤油灯,我在一旁写作 业,母亲一边守着我,一边忙着把新采的鱼腥草整理出来。 母亲手脚麻利地把鱼腥草根上的胡须轻轻捋去,再摘去一 些破残的叶子,全部整理完了再用水清洗干净,直到每根鱼 腥草都露出白色的根。忙完这一切,母亲的指间里都是黑 色的泥,而且散发着浓浓的腥味,这种腥味好几天都洗不 掉。第二天,母亲会早起把鱼腥草铺在二楼的阳台上晒干, 过几天再由父亲送到镇上的中药铺,换回几个零钱,用于我 购买学习用品。

从小学到初中,无数次的月光之下,母亲佝偻着背,背 起比她人还高的背篓,堆着满篓的鱼腥草,走进那昏暗的煤 油灯光下,走进我温暖的童年里。在鱼腥草的伴随下.我最 终考上了理想的学校,也走出了乡村。

现在生活条件好了,年近七旬的母亲,还会时不时拎着 篮子去挖鱼腥草。只是挖来的鱼腥草不再为了卖钱,而是 晒干寄给我。她时常叮嘱我,上班太累,用干的鱼腥草泡水 喝,可以清热解毒,还可以提高免疫力。

久居城市,工作忙得脚打后脑勺。而难得的休息时间 里,我会搬一把小凳坐在阳台上,捧起一本爱看的书,再泡 上一杯热茶,放进几根鱼腥草,看着那已经干枯的根茎在滚 烫的开水中欢腾展开,一股特别的清香扑鼻而来。品尝着 那苦中带甜的味道,总会想起田埂上那一高一低的身影,想 起煤油灯下整理鱼腥草的母亲。

梦 里

月

有痕

奶奶去世十七年了。这些年,我只梦到过她两次,一次是在 她去世后不久,一次是在我结婚前。这中间,隔了足足十五年。

我是奶奶带大的孩子。我和弟弟相差1岁多,妈妈一人 照顾不了我们兄弟俩,便把我放在奶奶家。奶奶家有一个大 木箱,那是奶奶陪嫁的嫁妆,在我看来,那更是个百宝箱,奶奶 总是能在里面变出各种各样的零食,有香甜的苹果、爽口的罐 头、浓郁的牛奶、甜蜜的糖果……记不清有多少个夜晚,奶奶 给我挠着痒痒,我手里拿着零食,外面的月光皎洁,风吹过院 中槐树,树叶簌簌作响,祖孙二人闲聊着,我逐渐进入梦乡

奶奶家住在胡同里,胡同里住的都是她的老姊妹,在奶奶 与老姊妹一起做女红的时候,我就在院子里消磨时光。小院 不大,供我玩的东西不多,我与牛羊处成朋友,虽然有时候它 们会欺负我;我也偶尔去胡同口的大树下去玩,夏天的时候, 我最喜欢看"吊死鬼"从树上吊下来,"吊死鬼"一拱一拱的,身 后还拉着一根银色的细丝,奶奶说"吊死鬼"是害虫,会吃树 叶,我总是把它们放在蚂蚁窝处,借助蚂蚁的力量消灭它们。

我以为日子会这样持续下去,我以为奶奶会永远陪我长 大。可是,过年后的那天,奶奶永远地离开了我。

奶奶的去世有点突然,明明晚上吃饭时还是好好的一个 人,怎么两个小时后就直挺挺地躺在了床上一动不动,明明还 说第二天带我去舅姥爷家走亲戚,怎么现在就直挺挺地躺在 床上一动不动。我冲着爸爸哭,爸爸一边给我抹眼泪,一边给 自己抹眼泪。

在全村人的帮助下,奶奶入葬了。我被父母接到身边,和 弟弟住在一起。我很快适应了没有奶奶的生活。后来,有一 天,我梦到了奶奶,她陪我聊着天,说着说着,人就不见了。我 在睡梦中并没有大喊大叫,眼泪却不由自主流了出来。爸爸 正好来看我,把我叫醒,问我是不是做噩梦了。我告诉爸爸我 梦到了奶奶。

此后的日子里,我再也没有梦到过奶奶。最近的一次,是 在我结婚前期,那晚,我哭着从睡梦中醒来。妻子问我怎么 了,我哭着把梦给她说了一遍,并说这是奶奶去世后,我第二 次梦到奶奶。妻子安慰我,因为在另一个世界过得好,所以奶 奶才不会经常来到我梦里。

后来我听到一首歌,其中有一句歌词说:"月儿明,风儿 轻,你又可曾来过我的梦里。一定是你来时太小心,知道我睡 得轻。"我想,奶奶一定是知道我睡眠轻,所以才不会来我梦 里。可其实,我一直想让她来。

微 情